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sére célszerű a gyűjtőket két csoportra : 
a műgyűjtők, s a szakgyüjtők csoportjára 
osztani. Az elsőül em lített csoport ugyan 
most egészen kívül esik taglalásaink körén, 
m ert hiszen beléje főként értékes műkin
csek rajongó, de e mellett bőpénzű gyűjtői 
tartoznak. Csak azért említjük, mert ez a 
csoport általános fölfogás szerint a «l’art 
pour Fart» gyűjtés legmagasabb foka.

A másik csoportot azért neveztem el 
most hirtelenében szakgyűjtőnek, mert 
gyűjtésének ha nem is kimondott célja, de 
természetes velejárója valamelyik tudo
mányos szakba vágó ismereteinek gyara
pítása. Itt azonban megint sürgősen hozzá 
kell fűznöm, hogy ennek az ismeret
gyarapításnak a világért sem kell okvet
lenül azon a szinten mozognia, amelyen a 
tudom ány zászlóvivői tevékenykednek. 
Azaz más szóval : ha én ásványt, növényt, 
bogarat, érmet, bélyeget, ősm aradványt, 
tengeri csigát, vagy bármi más effélét 
gyűjtök, rém  kell minden áron abban 
mesterkednem, hogy gyűjteményem révén 
engem szaktudósnak minősítenek. Sőt még 
arra  sem kell magam köteleznem, hogy — 
ha törik, ha szakad, de okvetlenül valami 
«korszakalkotó» lelettel fogom gazdagítani, 
s egyúttal előbbre vinni a tudom ányt.

Ha pedig most újra fölvetjük a kérdést : 
miért gyüjtsünk? — válaszunk nagyon 
egyszerű.

Az emberi lélek elődeitől örökölt sajá

Az ember időérzéke. Á llattartó gaz
dáktól, vadászoktól, sőt más megfigyelők
től is gyakran hallhatjuk, hogy emlősök
nek, madaraknak, sőt még halaknak is 
van bizonyos időérzékük. Ez természete
sen leggyakrabban az étkezési idő — de 
sok esetben a sétáltatás, vagy egyéb szó
rakozás idejének — megérzésében nyil
vánul. Ezzel szemben bányaszerencsétlen
ség, vagy más, hasonló baleset következ
tében a külvilágtól elzárt, s utólag ki
szabadult emberek szinte egyhangúan azt 
mondják, hogy a percek óráknak tűnnek 
föl. S általában kiderült, hogy vaksötét
ben az ember elveszti az idő tekintetében 
való tájékozottságát. M agyarázatul erre 
azt vetették oda egyes lélekbúvárok, hogy 
az időérzéket csak erős indulatok : nagy 
ijedség, halálfélelem, kétségbeesés zavar
hatják  meg.

Ennek a magyarázatnak helyességét 
a chikagoi egyetem két tanára : Richards 
és Keitham oly módon k iv árta  ellen

tosságainak egyike, röviden, őshozománya 
a gyűjtögető hajlam . Voltakép tehát 
nyílt ajtó t döngetnek azok, akik a hangya 
és a méh példájának követésére buzdít- 
gatják az ifjú nemzedéket. Akiben a bár
mily vonatkozású gyűjtögetés vágya 
szembetűnő fokban nyilvánul meg, nem a 
mesék hatására történik, hanem, mert az 
átöröklés rendjén ez az ősi tulajdonság 
nagyobb adagban ju to tt el hozzá. Éppígy 
előfordulhat természetesen a másik véglet : 
a semmiféle gyűjtésre nem kapható egyén.

Ilyenformán világos, hogy a gyűjtő — 
közkeletű kifejezést alkalmazva — ellen- 
állhatlan kényszer hatása alatt cselekszik. 
A kényszerítő hatalom  — maga a term észet.

A gyűjtés azonban, — mint már ped- 
zettük volt — nem mindig irányul könnyen 
begyüjthető és eltartható  tárgyakra. Ebből 
egyfelől az tűnik ki, hogy a csak megfelelő 
eljárásokkal eltarthatok gyűjtése már ma
gában is az emberi haladás egyik bizonyí
téka, másfelől pedig fölmerül a «megfelelő 
eljárások» megismertetésének szüksége. 
Ezeket az eljárásokat azonban nem én 
fogom megismertetni, hanem szép sorjá
ban elmondják, megvilágítják majd az 
illető gyűjtési módok szakértői.

Ennek az írásomnak második főcélja 
tehát — ezt s csak most vallom be — a 
különböző gyűjtési és kikészítő eljárások 
lapunkban megjelenő ismertető sorozatá
nak beharangozása volt.

őrizni, hogy óra nélkül bevonultak a 
Kentucky-a\\3.mbe\i Mammut-barlangba, 
ennek is természetesen mélyebben fekvő, 
a napvilágtól tökéletesen elzárt részébe, 
és megkísérelték a napszakok váltakozá
sának testi érzéseik (éhség, álmosság) 
alapján való megállapítását. Kísérletüket 
hét napra tervezték.

Ám amikor halálfélelemtől s más egyéb
től nem zavart időérzékük tájékoztatása 
alapján a hét napot leteltnek vélték, s a 
barlangból előjöttek, kiderült, hogy mind
össze csak öt és fél napig voltak bent. 
Más szóval : hét napos időszakaszban té
vedésük i '5  nap volt. Mindenesetre tekin
télyes tévedés.

A két tudós ellenőrző műszereik ada
taiból kiderítette, hogy átlag 5—6 órai 
alvás u tán 12 órán át voltak ébren ; vagyis 
mintegy 17—18 órából állott egy-egy nap
juk. De m indjárt azt is hozzátehetjük, 
hogy ez az időbeosztás csak egyéni volt. 
Más kísérlet más eredménnyel járna. Gé.


